高三年级化学学科阶段检测(金属)元素化合物+工业流程部分
参考答案
第I卷（选择题  共42分）
共7道小题，每小题6分，共42分。
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第II卷（非选择题  共58分）
8. （28分，每空4分）
（1） 2Fe3++ SO2+2H2O = 2Fe2+ + SO42－+4H+（4分）
（2）Mn2+   Fe2+（4分）
（3）MnO2+SO2=MnSO4（4分）
（4）90℃（4分）   防止NH4HCO3受热分解，提高原料利用率（4分）
（5）Mn2++2HCO3-=MnCO3↓+CO2↑+H2O（4分）
（6）取1-2mL最后一次洗液于试管，滴加盐酸酸化BaCl2溶液，若无白沉淀产生，则洗涤干净（4分）
9. （30分，除（2）①、（3）②为5分外，其余每空4分）焙烧

（1）CaO + O2 + V2O3 ==== Ca(VO3)2
（2）① Ca(VO3)2 + 4H+ == 2VO2+ + Ca2+ + 2H2O
② 酸度大于3.2％时，钒的溶解量增大不明显，而铝的溶解量增大程度更大
（3）① 调节溶液的pH，并提供Ca2+，形成Ca3(VO4)2沉淀（富集钒元素）
② Ca3(VO4)2的浊液中存在平衡Ca3(VO4)2(s)[image: ]3Ca2+(aq) + 2VO43−(aq) ，(NH4)2CO3溶液中的CO32−与Ca2+结合生成更难溶的CaCO3沉淀，c(Ca2+)降低，平衡正向移动，使钒从沉淀中溶出
③ pH＞8时，钒的主要存在形式不是VO3−
（4）91(c1b1-5c2b2)/(1000a)






部分试题详解：
6.解析：
A. 试管①中过氧化钠与水反应最终生成氢氧化钠和氧气，试管⑤中过氧化氢在二氧化锰催化作用下分解生成氧气和水，因此产生了气体均能使带火星的木条复燃，故A正确。
B. ①中的反应机理可以认为过氧化钠与水发生复分解反应生成过氧化氢与氢氧化钠，过氧化氢分解产生水和氧气，发生的反应为复分解与氧化还原反应。故B正确。
C. ②中KMnO4与H2O2反应产生氧气，KMnO4体现氧化性；而⑤中MnO2则起催化作用，两个试管中产生氧气的量均由过氧化氢的量决定，因溶液是等分的，但②中H2O2全部被氧化，⑤中H2O2发生歧化反应，所以产生气体的量不同，故C正确。
D. 根据已知条件可以看出H2O2属于二元弱酸，而盐酸属于一元强酸，试管③因为生成了过氧化钡沉淀，不是可溶性的盐溶液，则不能证明H2O2与盐酸的酸性强弱，故D错误。

7.解析：
A. 实验I、II 、III中的现象为溶液黄色变浅或溶液黄色褪去，说明Fe3+被Cu还原，故A正确。
B. 对比实验I、II ,实验I加入少量铜粉，铜粉消失,溶液黄色变浅，加入蒸馏水后无明显现象，实验II加入过量铜粉,铜粉有剩余,溶液红黄色褪去，加入蒸馏水后生成白色沉淀；说明白色沉淀的产生与铜的量有关，故B正确。
C. 对比实验II 、III,参加反应的Fe3+的量相同,则生成的Cu2+应相同，但由于实验II生成CuCl，所以加入蒸馏水后c(Cu2+)不相同，故C错。
D. 实验III溶液为蓝色，含有Cu2+和过量的铜，向实验III反应后的溶液中加入饱和NaCl溶液可能出现白色沉淀CuCl，故D正确。

8.解析：
（1）总方程式中氧化剂是Fe2O3、还原剂是SO2,生成物中无Fe3+；所以反应ⅱ应该是Fe3+做氧化剂，氧化SO2被消耗。所以反应ⅱ离子反应方程式为：2Fe3++ SO2+2H2O = 2Fe2+ + SO42－+4H+
（2）浸锰过程中发生反应：MnO2+SO2=Mn2++SO42-、Fe2O3+ SO2+2H+ = 2Fe2+ + SO42－+H2O,所以过滤I所得滤液中主要存在的两种金属阳离子为Mn2+和Fe2+。
（3）氧化过程中加入MnO2的目的为除去过量的SO2，生成MnSO4，发生氧化还原反应，反应的化学方程式为：MnO2+SO2=MnSO4。
（4）由图像可知，90℃时MnS2O6的生成速率相对较低，锰的浸出率相对较高，若温度升高，MnS2O6的生成速率及锰的浸出率变化均不明显，却会消耗更多的能源，所以“浸锰”的适宜温度是90℃；
温度过高NH4HCO3受热分解为NH3、CO2、H2O，导致原料利用率降低，NH4HCO3受热分解的化学方程式为NH4HCO3===NH3↑+CO2↑+H2O↑
（5）加入NH4HCO3溶液后，Mn2+与HCO3-反应生成MnCO3沉淀，还有CO2气体生成，反应方程式为 ;Mn2++2HCO3-=MnCO3↓+CO2↑+H2O
（6）生成MnCO3沉淀的同时还有硫酸铵生成，检验沉淀是否洗涤干净，就检验最后一次的洗涤液中是否含有硫酸根离子，可利用过量盐酸酸化，再加氯化钡溶液检验硫酸根离子，若无白色沉淀生成，说明洗涤液中已无硫酸根离子，即沉淀洗涤完全。
9.解析：
（1）根据反应流程向石煤中加生石灰焙烧，V2O3与氧化钙和氧气反应生成Ca(VO3)2,化学方程式是：焙烧

CaO + O2 + V2O3 ==== Ca(VO3)2
（2）
①根据信息可知:pH在4~6之间时，生成为VO2+，所以Ca(VO3)2与盐酸反应离子方程式是：
Ca(VO3)2 + 4H+ == 2VO2+ + Ca2+ + 2H2O
②根据图像变化可知:酸度大于3.2%时，钒的溶解量增大不明显，而铝的溶解量增大程度更大，因此酸浸时不选择更高酸度。
（3）
①浸出液中含有VO43-，加入石灰乳后生成Ca3(VO4)2沉淀，便于钒元素的富集。
② Ca3(VO4)2的浑浊液中存在平衡Ca3(VO4)2(s)[image: ]3Ca2+(aq) + 2VO43−(aq) ，(NH4)2CO3溶液中的CO32−与Ca2+结合生成更难溶的CaCO3沉淀，c(Ca2+)降低，平衡正向移动，使钒从沉淀中溶出；因此向Ca3(VO4)2沉淀中加入(NH4)2CO3溶液，可以使钒从沉淀中溶出。
③根据信息可知：pH>8时，钒的主要存在形式为V2O74-或VO43-等，不是VO3-，NH4VO3的产量明显降低。
[bookmark: _GoBack]（4）KMnO氧化Fe2+子变为Fe3+，根据反应规律：KMnO4 -5Fe2+，消耗KMnO4的量为b2×10-3×c2mol，则消耗亚铁离子的量为5b2×10-3×c2mol，再根据VO2+-Fe2+关系可知，用来还原VO2+的亚铁离子的量为b1×10-3×c1- 5b2×10-3×c2mol，因此VO2+的量为b1×10-3×c1- 5b2×10-3×c2mol，产品中的V2O5的量为（b1×10-3×c1- 5b2×10-3×c2）mol，产品中的V2O5质量为91（b1c1- 5b2c2）×10-3g，则产品中的V2O5质量分数是。
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